

# 黄南州乡村医生迎来全新职业守则

本报讯 近日,黄南州出台《黄南州乡村医生管理办法(暂行)》,“办法”结合黄南州实际,对乡村医生的执业准入、执业管理、培训考核、保障待遇等进行了细化,进一步规范乡村医生执业活动,提高乡村医生服务能力和水平,保护乡村医生的合法权益,为农牧区群众提供安全有效、方便价廉的医疗卫生服务打下坚实基础。

“办法”明确了乡村医生准入与退出机制。准入方面:进入村卫生室从事预防、保健和医疗服务的人员,原则上应当具备执业助理医师及以上资格。不具备条件的地区,可招聘具有中专以上医学院校毕业生和经培训达到中等医学专业水平的人员到村卫生室执

业。在同等条件下乡镇卫生院优先聘用取得执业(助理)医师资格的乡村医生到村卫生室工作。退出方面:凡乡村医生年满60周岁即办理退出手续,不再从事乡村医生工作。确因补充困难或名老中藏医确需延长服务年限的,可返聘乡村医生继续执业或适当延长工作年限,返聘或延长年限不得超过5年。建立违规违纪乡村医生辞退制度。

“办法”拓宽了乡村医生发展空间。有条件的地区可探索将村卫生室作为乡镇卫生院的派驻机构,统一机构管理、人员管理、业务管理、绩效考核和器械管理,将取得执业(助理)医师资格的乡村医生纳入乡镇卫生院人员配备总量管理,实现人员、业务、资产紧密

型乡村卫生服务一体化管理。鼓励有条件的地区通过事业单位公开招聘等方式,选拔录用在村卫生室连续执业10年以上、45周岁以下、取得执业(助理)医师资格、群众反映好的乡村医生纳入编制管理。

“办法”保障乡村医生合理收入,支持乡村医生积极承接基本公共卫生服务,通过政府购买基本公共卫生服务的方式,将40%以上基本公共卫生服务任务交给具备服务条件的乡村医生承担,今后新增的基本公共卫生服务补助资金重点向乡村医生倾斜,增加乡村医生的收入。鼓励乡村医生积极提供基本医疗服务,各地医疗保障部门将符合条件的村卫生室纳入医保定点医疗机构管理,并将

尚未开展乡村医生与农牧民签约服务的村卫生室收取的一般诊疗费纳入医保支付范围。按每人每次3元的标准设立村卫生室一般诊疗费,其中:2元从医保家庭(个人)账户或门诊统筹基金支付,1元由个人负担,门诊购药和已开展签约服务的村卫生室不得收取一般诊疗费。鼓励村医自种自采自制中藏药及应用中藏医适宜技术等渠道增加收入。

“办法”的出台将进一步推动全州卫生健康事业发展,尽快补齐我州乡村医生队伍在人员数量、年龄结构、知识层次、业务能力等方面的短板弱项,完善乡村医生待遇保障政策,织牢基层卫生服务网底,推动全州乡村医疗卫生事业高质量发展。

## 泽库:千里送爱润心田 志智双扶结硕果

今年12岁的华旦才让,已经在黄南州泽库县西卜沙中心小学度过了6年。“最开始,学校的课桌椅破破烂烂,有些同学连校服和书包都没有,只能用塑料袋装书。”他回忆,“后来扬子石化的叔叔阿姨们来了,我们有了新的校服、文具,教室里还装上了电脑。”

“宿舍有暖气了!新被子也暖和!”同年级的切会卓玛在一旁举手补充,“之前,冬天宿舍里冻得要命,现在不仅晚上能睡个好觉,睡前也能专心学习了。”

2023年,扬子石化积极接受援学校,针对该校部分厨具破损严重,学生体育器材匮乏,打印机等教学设备不足等现象,捐赠金额50万元,用于学生食堂设施改造、乒乓球台等体育设施改造,解决学

生们后顾之忧。

“那是我第一次去南京,扬子三小老师的热情和关心让我觉得非常温暖,很多备课方法令人耳目一新。”西卜沙中心小学的音乐老师多杰卓玛说。该校数学老师更措友展示了她在跟岗期间记下的厚厚一本听课笔记:“当时我就想,要多学点东西带回青海,培养出更多优秀的学生。”

教师是教育发展的第一资源。扬子石化携手南京市扬子第三小学与西卜沙中心小学制定了为期3年的师资水平提升培训计划,2023年已安排4期共16名西卜沙中心小学的教师来扬子三小跟岗培训。通过师徒结对的模式,为每名藏区老师配备一名导师,通过一对一指导,帮助藏区老师了解和熟悉扬子三小的教学理

念、管理模式和学校文化。他们交流探讨学科共建、教研备课和教学设计等方面的经验,共同提升教学水平。

为确保师资水平提升培训计划取得实效,2023年7月,扬子石化组织扬子三小的7名教师赴西卜沙中心小学开展集中交流,扩大培训规模。他们帮助西卜沙中心小学安装“班班通”教学系统,方便当地教师和三小的教师共享教育资源;根据藏区实际,优化扬子三小的教学研究结果,将其应用于西卜沙中心小学,有效提升教学水平。

“在去年年末的党建及综合评比中,我们学校已经升至全县第三,实现了质的突破。”西卜沙中心小学党支部书记兼校长多代本说。(来源/央广网)

## 热贡龙树画苑

### 入选国家文化产业示范基地拟命名名单

本报讯 3月19日,新一批国家文化产业示范基地、保留命名国家文化产业示范基地名单确定,青海7家企业入选。

国家级文化产业示范基地,是指经文化和旅游部命名的,文化企业集聚并形成良好产业生态和服务体系,对区域文化产业高质量发展具有辐射带动作用的文化产业基地。根据《国家级文化产业示范园区(基地)管理办法》和《文化和旅游部办公厅关于开展2023年国家文化产业示范基地申报与复核工作的通知》,经评审、公示,新一批国家文化产业示范基地命名名单、保留命名国家文化产业示范基地名单确定。

新一批国家文化产业示范基地命名名单中,青海省有5家单位上榜,黄南州同仁市热贡龙树画苑榜上有名。

龙树画苑自2013年正式运营以来,采取“公司+文化产业基地+非遗传承基地”的模式,充分发挥龙头企业带动作用,已累计培养近千名唐卡艺人,是热贡文化人才培养示范基地,也是文化和旅游部第一批命名的非遗扶贫就业工坊。

## 我州联合开展科普宣传“六进”活动

本报讯 3月13日至14日,在青海省科技馆的指导下,州科协联合同仁市、尖扎县农牧科技局(科协)开展了科普大篷车“六进”宣传活动。

在尖扎县马克唐镇和康杨镇的科普活动中,科普工作人员利用车载展品、3D眼镜、自救演练等实践项目,让群众在亲身体验中,探索科学的奥秘,体验科技的神奇与乐趣,点亮了科技梦想。同时,科技人员结合当前春耕备播,讲解农机安全操作、真假辨别方法以及农村宅基地、黄河禁捕、农兽药管理、农资打假、农机使用

安全等存在的知识盲区等方面进行宣传,切实提高广大农牧民安全防范和自我保护意识。

在同仁市第一民族中学,科普工作人员通过科普大篷车展品、3D科普展板展示以及科学小制作、垃圾分类等小实验,给同学们带来了全新的科技体验,让学生感受到科技的魅力和智慧的火花。

在曲库乎乡木合沙村寺院科普活动中,工作人员以丰富多样、别出心裁的科普活动,向僧侣宣讲和展示了防震减灾、生态保护、消防安全和食品安全、党的民

族宗教政策、法律法规等知识,不仅提高了僧人的科学文化素养,也对推动社会和谐稳定发展起到了促进作用。

此次活动发放各类资料5000余册,宣传品500余份,受益群众、学生和僧侣3500余人次。

下一步,州科技局(科协)将持续利用“科普大篷车”科普资源,发挥“服务基层、服务大众、服务社会”职能,及时将科技科普知识送到群众身边,增强群众的科学意识,引导群众树立科学健康的生活理念,调动群众参与科普、走进科学的兴趣和热情。

## 三月春风暖人心 雷锋精神永传承

本报讯 近日,河南县委宣传部新时代文明实践中心办公室联合团县委开展“学雷锋·文明实践我行动”主题志愿服务活动。20名新时代文明实践志愿者走进敬老院,为老人按摩、整理内务、打扫院落,陪老人晒太阳、拉家常,并为老人们送去了水果、酸奶、纸杯等生活物资,切实让老人们感受到了社会的关爱和温暖。

河南县委宣传部 供



发放倡议书



为老人切洗水果



与老人拉家常

## 数读

### 2月份同仁市居民消费价格环比、同比双涨

本报讯 根据国家统计局黄南调查队调查数据显示:2月份,同仁市居民消费价格环比上涨0.7%,涨幅较上月扩大0.3个百分点,高于全省平均水平0.1个百分点;同比上涨0.1%,涨幅较上月扩大1个百分点,低于全省平均水平0.9个百分点。

### 2023年同仁市居民消费价格累计持平

本报讯 根据国家统计局黄南调查队调查数据显示:2月份,同仁市居民消费价格累计下降0.4%,降幅较上月缩小0.5个百分点,低于全省平均水平0.9个百分点、低于全国平均水平0.4个百分点,在全省11个调查市县中与玛沁县并列排第9位。